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339.	 Mezzo Grosso 1717.   CNI 745   Bellesia 10   MIR 228   Mi   g 1,16   MB
	 Scudo 1749.   CNI 813   Bellesia 64   MIR 237/8   Ag   g 26,10   • Tracce di appiccagnolo   MB+
	 Albulo o Quattrino.   Bellesia 82  Mi   g 0,70   Rara   BB
	 Denaro piccolo.   CNI 16/19   Bellesia 8A   MIR 128   Mi   g 0,61   Rara   MB/BB
	 Denaro piccolo o Castruccino.   CNI 1/5   Bellesia 1B   MIR 130   Mi   g 0,32   MB/BB		  200

340.	 Sestino.   CNI 100/103   Bellesia 11   MIR 167   Mi   g 0,62   Molto rara   MB
	 Denaro.   Bellesia 3   Mi   g 0,23   MB
	 Mezzo Soldo 1790.   CNI 871   Bellesia 95   MIR 235/3   Cu   g 1,14   BB+
	 San Martino da 15, 1605.   CNI 593/594   Bellesia 26   MIR 207/4   Ag   g 6,19   Rara   MB/B
	 San Martino da 15, 1607.   CNI 600   Bellesia 31   MIR 207/6   Ag   g 5,93   Rara   B		  200

		  341

341.	 MANTOVA - FRANCESCO II GONZAGA  (1484-1519)  Grande medaglia in bronzo, s.d., opus Sperandio.  
	 D/ Busto in armatura del Gonzaga  R/ Francesco II a cavallo con altri soldati.   BAM 46   Armand I,69,23  
	 Pollard 497   Ae, fusione   Ø 92,8   • Fusione postuma. Questa medaglia commemora la battaglia di Fornovo 
	 sul Taro nella quale Francesco II vinse le truppe di Carlo VIII.	 q.SPL	 1.200

	 342		  343

342.	 - GUGLIELMO GONZAGA  (1550-1587)  Scudo d'oro del sole s.d.  D/ Stemma coronato  
	 R/ Croce filettata.   CNI 16   Bignotti 9   MIR 505   Au  g 3,27   Rara	 BB+	 1.000

343.	 MASSA LOMBARDA - FRANCESCO D'ESTE  (1550-1578)  Sesino 1578.   CNI 88   MIR 462/2   Mi
	 g 0,99   Rarissima   • Di ottima conservazione per il tipo di moneta	 BB+	 500

	 344		  345

344.	 MESOCCO - GIAN GIACOMO TRIVULZIO  (1487-1518)  Grosso da 6 Soldi.  D/ Stemma  
	 R/ San Giorgio trafigge il drago.   CNI 37/70   MIR 982   Ag   g 3,67   Rara	 q.SPL	 350

345.	 MESSINA - PIETRO e COSTANZA D'ARAGONA  (1282-1285)  Pierreale d'oro.  D/ Stemma  
	 R/ Aquila ad ali spiegate.   Sp. 1/6   MIR 170   Au   g 4,34   Molto rara	 q.SPL	 3.000
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	 346		  347

346.	 MILANO - MONETAZIONE COMUNALE a nome dell'Imperatore Enrico  (XIII Sec.)  Grosso.  
	 D/ HE RIC N su tre righe  R/ Croce.   CNI 1   MIR 56/1   Ag   g 1,99   Rara	 BB÷SPL	 350

347.	 - PRIMA REPUBBLICA  (1250-1310)  Ambrosino ridotto.  D/ Croce con trifogli nei quarti  
	 R/ S. Ambrogio seduto e benedicente.   MIR 68/2   Ag   g 2,06	 BB÷SPL	 250

	 348		  349

348.	 - FRANCESCO I SFORZA  (1450-1466)  Ducato.  D/ Busto corazzato  R/ Il Duca a cavallo con spada 	
	 sguainata.   MIR 171/4   Au   g 3,43   Rara	 MB/BB	 2.000

349.	 - MASSIMILIANO SFORZA  (1512-1515)  Trillina.   CNI 7/8   MIR 256   Mi   g 1,06   Rara	 BB	 150

	 350	 351	 350

350.	 - FILIPPO IV DI SPAGNA  (1621-1655)  Ducatone 1630.  D/ Busto coronato e corazzato  
	 R/ Stemma coronato.   MIR 361/5   Ag   g 31,94   • Gradevole patina	 q.SPL	 500

351.	 Quarto di Filippo 1658.   CNI 142/154   Crippa 22   MIR 366   Ag   g 6,70   Molto rara	 MB/BB	 550

		  352
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352.	 - ANTONIO MARIA ERBA ODESCALCHI, SENATORE  (1624-1694)  Grande medaglia in bronzo, 1688.
	 Opus Giuseppe Vismara   Rizzini 882   Ae fuso   Ø 100,9   Molto rara   • Senatore di Milano, l'Erba era nipote
	 di Innocenzo XI e cugino di Livio Odescalchi	 SPL	 1.200

		  353

353.	 - CARLO III D'ASBURGO  (1707-1740)  Filippo 1707.   Filippo 1707.   Crippa 1   MIR 398/1   Ag
	 g 27,71	 q.SPL	 1.200

		  354

354.	 - CARLO VI D'ASBURGO  (1726-1740)  Da 60 Soldi 1725.  D/ Busto laureato  R/ Aquila bicipite coronata.
	 Crippa 15   MIR 412   Ag   g 11,21   Estremamente rara   • Di elevata conservazione, specie per il tipo di moneta;  
	 Debolezza marginale di conio, altrimenti	 SPL	 2.500

	 355		  356

355.	 - GIUSEPPE II D'ASBURGO LORENA  (1780-1790)  Mezzo Sovrano 1789.   Crippa 15B   MIR 457/2
	 Au   g 5,52   Rarissima	 BB	 800

356.	 Mezza Sovrana 1790.   MIR 457/3   Au   g 5,54	 BB/q.SPL	 800
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		  357

357.	 - LEOPOLDO II  (1790-1792)  Sovrana 1790.   MIR 462/1   Au   g 10,89   Rarissima	 SPL	 3.500

		  358

358.	 - FRANCESCO II D'ASBURGO-LORENA  (1792-1796)  Sovrano 1793.   CNI 6   Crippa 6b   
	 MIR 471/2   Au  g 11,06   Molto rara	 q.SPL	 700

	 359		  360

359.	 - NAPOLEONE I, Imperatore   (1804-1814)  40 Lire 1810.   Pag. 13   Au   • Colpetto	 q.SPL	 400

360.	 - FRANCESCO I D'ASBURGO-LORENA  (1815-1835)  Mezza Sovrana 1831.   CNI 53   Crippa 3C
	 MIR 502/3   Au   g 5,64	 BB/SPL	 300

	 361		  362

361.	 Mezza Sovrana 1835.   Pag. 113   Au	 BB+	 300

362.	 Sovrana 1831.   CNI 51   Crippa 1L   MIR 500/10   Au   g 11,30	 BB/SPL	 450

	 363		  364
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363.	 - FERDINANDO I D’ASBURGO LORENA(1835-1848)  Mezza Sovrana 1842.   Pag. 180   MIR 517/5
	 Au   Molto rara   • Lievi segni di aggiustamento al bordo	 SPL	 500

364.	 Mezza Sovrana 1847.   CNI 40   Crippa 2L   MIR 517/10   Au   g 5,64   Molto rara	 BB	 500

	 365	 366	 367

365.	 MIRANDOLA - LUDOVICO II PICO  (1550-1568)  Sesino.   CNI 51/56   MIR 512   Mi   g 0,88	 BB	 150

366.	 - ANONIME ATTRIBUITE AD ALESSANDRO I PICO  (1602-1637)  Quattrino 1637.   CNI 14/15   MIR 588
	 Mi   g 2,22   Rara	 BB	 150

367.	 - ALESSANDRO II PICO  (1637-1691)  Sesino al tipo di Modena.   CNI 63/64 (Quattrino)   MIR 604 (R4)
	 Mi   g 0,39   Rarissima	 MB	 180

	 368		  369

368.	 MODENA - ALFONSO D'ESTE  (1559-1597)  Giulio  D/ Aquila ad ali spiegate  R/ S.Geminiano stante.
	 MIR 660   CNI 12/21   Ag   g 3,22   Molto rara   • Tondello leggermente piegato	 MB/BB	 200

369.	 - CESARE D'ESTE  (1597-1628)  Ongaro s.d.  D/ Il Duca in armatura  R/ Stemma coronato.   MIR 672
	 Au   g 3,33	 MB	 350

	 370		  371

370.	 Ongaro s.d.  D/ Il Duca in armatura  R/ Stemma coronato.   MIR 672   Au   g 3,35	 BB+	 600

371.	 Lira 1608 (?).  D/ Busto corazzato  R/ Figura femminile appoggiata ad una clava   MIR 686   Ag
	 g 6,14	 MB/q.BB	 300

	 372		  373

372.	 Lira s.d.  D/ Testa nuda  R/ Fanciullo nudo in atto di incurvare una palma afferrandone un ramo.   
	 CNI 126/132   MIR 690   Ag   g 6,75   Rarissima	 B÷MB	 500

373.	 Muraiola  D/ Stemma coronato, ai lati LS  R/ S.Geminiano benedice la città.   MIR 706   CNI 226-234
	 Mi   g 1,42	 SPL	 100
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	 374		  375

374.	 - FRANCESCO I D'ESTE  (1629-1658)  Da 4 Scudi d'oro o Quadrupla s.d., sigle GFM (Gian Francesco 
	 Manfredi)  D/ Busto corazzato  R/ La B. Vergine in adorazione del Bambino.   CNI 151/177   MIR 733/4
	 Au   g 12,88   Rara	 MB/q.BB	 1.500

375.	 Ongaro 1649.  D/ il Duca stante in armatura  R/ Scritta in cartella.   CNI 83/84   MIR 743   Au   g 3,25
	 Rarissima   • Probabile provenienza da montatura	 BB	 800

	 376		  377

376.	 Mezzo Ducatone 1631, sigle IT (Joseffo Teseo)  D/ Busto corazzato  R/ Nave fra le onde.   CNI 19/20
	 MIR 764   Ag   g 15,06   Estremamente rara  	 B	 1.000

377.	 2 Lire s.d., sigle IT (Joseffo Teseo)  D/ Busto corazzato  R/ La B. Vergine in adorazione del Bambino.   
	 CNI 279/283   MIR 769/1   Ag   g 8,83   Rara	 MB	 350

		  378

378.	 2 Lire 1658.  D/ Busto corazzato con collare  R/ La B. Vergine in adorazione del Bambino.   CNI 123/124
	 MIR 771/2   Ag   g 8,46   Molto rara	 BB	 600

	 379		  380

379.	 - LUIGI XIV  (1702-1706)  1/2 Lira 1704  D/ Busto a d.  R/ Stemma della città.   MIR 825/1   
	 CNI 1/17   Mi   g 3,22   Molto rara	 BB+	 350

380.	 Giorgino 1704  D/ Busto a d.  R/ S.Geminiano.   MIR 826/2   CNI 18/33   Mi   g 2,14   Molto rara	 q.BB	 150
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		  381

381.	 - RINALDO D'ESTE  (1706-1737)  Ducato 1719 con errore nel valore, espresso come 190 anzichè 160.
	 CNI -   MIR -   Ag   g 22,29   Molto rara	 BB+	 800

	 382		         383

382.	 Ducato 1720.   CNI 73/77   MIR 829/2   Ag   g 22,64   Rara   • Acquisto c/o Galleria Geri, Nuova 
	 Geri s.r.l.	 BB+	 600

383.	 - FRANCESCO III D'ESTE  (1736-1780)  2 Lire 1738.   CNI 1/3   MIR 843   Mi   g 11,89   Rara	 BB+	 250

		  384

384.	 - ERCOLE III D'ESTE  (1780-1796)  Tallero 1796.   CNI 59/61   MIR 855/2   Ag   g 27,95   Rara	 BB+	 300

Lotti di monete di Modena: 

385.	 14 monete di piccolo taglio (Sesino, Bolognino, Quattrino, Giorgino)   Mi	 med. MB	 450

386.	 2 Lire e Giorgino di Francesco I - Scudo da 103 Soldi 1717 - Scudo 1739 - Scudo 1782.   Ag   (5 es.)	 B÷MB	 500

387.	 Bolognino o Grosso del Comune - Lira 1611, Giorgino e Muraiola di Cesare d'Este - Quattrino Ercole I e 
	 Muraiola Francesco III.   Mi, Ag   (tot. 6 es.)	 MB÷BB	 500

388.	 Da 6 Bolognini Cesare e Virginia (piccolo foro) - Giorgino di Cesare - Grossetto di Ercole II (2) - Giorgino di 
	 Rinaldo - Grosso 1621 Gregorio XV per Ferrara - Muraiola Ercole II per Ferrara, Cavallotto s.d. per Reggio - 
	 Colombina per Reggio di Alfonso I + 4 piccole monete di Ferrara di Alfonso I, Alfonso II ed Ercole II.   Ag
	 (tot. 13 es.)	 med. MB	 400

389.	 Ducato 1721 (?) e 3 Scudi 1782.   Ag   (2 es.)	 MB o m.	 300

390.	 Giorgino di Cesare d'Este - da 6 Bolognini di Cesare e Virginia dè Medici (2, uno forato)   Ag   (3 es.)	 med. MB	 200
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391.	 Giorgino di Cesare d'Este - Muraiola di Alfonso II - 2 Lire 1658 e Mezza Lira 1661 Alfonso IV.   Ag, Mi   
	 (4 es.)	 med. MB	 300

		  392

392.	 NAPOLI - FERDINANDO I D'ARAGONA  (1458-1494)  Ducato, sigla T su C.  D/ Stemma coronato  
	 R/ Busto coronato.   P.R. tipo 9b   MIR 64/7 (nota)   Au   g 3,49   Rarissima	 BB+	 2.500

		  393

393.	 Tarì s.d.  D/ Stemma coronato  R/ Busto coronato e dietro sigla M.   P.R. 10a   MIR 65   Ag   g 6,76   Rarissima
	 • Moneta introvabile in elevata conservazione; un esemplare q.SPL ha recentemente realizzato, in asta NAC, 
	 9.000 € più i diritti	 BB+	 3.000

		  394

394.	 Coronato con doppia sigla M, una sotto la croce ed una sotto al piede del Vescovo.   MIR tipo 66   Ag   
	 g 3,86   Unico esemplare ad oggi noto   • Bella patina di vecchia collezione	 BB+	 600

	 395		  396

395.	 - FEDERICO III D'ARAGONA  (1496-1501)  Carlino s.d.  D/ Busto coronato  R/ Libro in fiamme.   
	 P.R. 5-6   MIR 106   Ag   g 3,91   Rara	 BB+	 500

396.	 - LUIGI XII DI FRANCIA  (1501-1503)  Carlino s.d.  D/ Il Re in trono con scettro e mano della giustizia  
	 R/ Croce potenziata e gigliata.   P.R. 3   MIR 112   Ag   g 3,40	 q.BB	 350
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	 397		  398

397.	 - CARLO V  (1516-1554)  Scudo d'oro.  D/ Stemma  R/ Croce con le estremità coronate.   CNI 212 e segg.
	 MIR - (ritenuto di conio spagnolo)   Au   g 3,34   • Bellissimo esemplare	 SPL	 1.200

398.	 Carlino s.d.  D/ Busto coronato a s.  R/ Stemma.   P.R. 26   MIR 143   Ag   g 3,07   Rara	 BB	 380

	       399		  400

399.	 - CARLO II DI SPAGNA  (1674-1700)  Ducato da 100 Grana 1693.   P.R. 3   MIR 294   Ag   g 21,80	 BB÷SPL	 370

400.	 Mezzo Ducato da 50 Grana 1693.   P.R. 7   MIR 297   • Bei fondi brillanti	 SPL	 370

	 401		  402

401.	 - CARLO DI BORBONE  (1734-1759)  9 Cavalli 1756.   P.R. 56   MIR 345   Cu   g 4,34   Molto rara	 BB	 150

402.	 - FERDINANDO IV DI BORBONE  (1799-1805)  120 Grana 1805 "capelli ricci"   P.R. 9   
	 MIR 423   Ag   g 27,55	 q.SPL	 250

		  403

403.	 - REPUBBLICA NAPOLETANA  (1799)  Piastra da 12 Carlini A. VII (1799) con NAPOLITANA.   
	 Pag. 1   Ag   	 BB+	 600
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	 404		  405

404.	 PADOVA - ULRICO DI VALDSEE, Vicario Imperiale  (1328-1347)  Grosso aquilino.  D/ Aquila  
	 R/ Croce intersecante.   CNI 16   Ag   g 1,35	 BB÷SPL	 240

405.	 Grosso aquilino.  D/ Aquila  R/ Croce intersecante.   CNI 16   Ag   g 1,44	 MB/BB	 120

	 406		  407

406.	 - IACOPO II DA CARRARA  (1345-1350)  Carrarino.   CNI 1   Biaggi 1729   Ag   g 1,09	 BB	 100

407.	 - FRANCESCO I DA CARRARA  (1355-1388)  Denaro piccolo scodellato.   CNI 67   Mi   g 0,23
	 Molto rara	 BB	 150

		  408

408.	 PALERMO - CARLO DI BORBONE  (1734-1759)  Oncia 1735.   Sp. 53   MIR 564/1   Au   g 4,42   	 q.FDC	 500

	 409	 411	 410

409.	 - FERDINANDO III  (1759-1816)  Da 12 Tarì 1793.   Sp. 12/15   MIR 601/5   Ag   g 27,09   Rara	 MB÷BB	 500
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410.	 Da 12 Tarì 1803.   Sp. 132/133   MIR 639/5   Ag   g 26,88   Rara	 BB	 200

411.	 Oncia da 30 Tarì 1793.   Sp. 3   MIR 598/1   Ag   g 67,68   Rara	 MB	 700

	 413		  414

413.	 PARMA - MARIA LUIGIA  (1814-1847)  20 Lire 1832 (Milano)   Pag. 4   MIR 1092/2   Au   
	 Rarissima	 BB÷SPL	 4.000

414.	 2 Lire 1815 (Milano)   Pag. 8   MIR 1094   Ag   Molto rara	 q.FDC	 700

	 415	 416	 417

415.	 Lira 1815 (Milano)   Pag. 9   MIR 1095   Ag   Rara   • Bella patina	 FDC	 250

416.	 10 Soldi 1815 (Milano)   Pag. 10   MIR 1096/1   Ag   g 2,5	 SPL÷FDC	 150

417.	 5 Soldi 1815 (Milano)   Pag. 12   MIR 1097/1   Ag   g 1,25   • Bellissima patina	 FDC	 120

418.	 5 Centesimi, 3 Centesimi ed 1 Centesimo 1830.   Cu   	 SPL/BB/SPL	 250

	 419		  420

419.	 PAVIA - LIUTPRANDO  (712-744)  Tremisse, lettera S.  D/ Busto diademato  R/ L'Arcangelo Michele 
	 con lunga croce.   Arslan 54  Au   g 1,26	 SPL	 1.500

420.	 Tremisse, lettera V.  D/ Busto diademato  R/ L'Arcangelo Michele con lunga croce.   CNI 1/26  Au   g 1,11	 SPL	 1.300
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		  507

507.	 PESARO - COSTANZO SFORZA  (1447-1483)  Grande medaglia 1474.  D/ Busto dello Sforza  
	 R/ Processione al Calvario, a testa della quale Costanzo a cavallo.   Opus Gianfrancesco Enzola   
	 Hill 291   Arm. i,45,8   Kress 97   Ae fuso   Ø 75,2   • Fusione postuma	 BB	 300

		  508

508.	 PIACENZA - ALESSANDRO FARNESE  (1586-1591)  2 Doppie o Quadrupla 1595 (coniata dopo la morte 
	 del Duca dal figlio Ranuccio) sigle VR (Vincenzo Rivalta).  D/ Busto corazzato  R/ Lupa e pianta di gigli 
	 sormontata da corona ducale.   CNI -   MIR -   Crocicchio/Fusconi 82L   Au   g 13,07   Molto rara
	 • Graffietti al diritto	 BB	 4.500

		  509

509.	 - ODOARDO FARNESE  (1632-1646)  Quadrupla 1626, sigle LX (Luca Xell)  D/ Busto corazzato con 
	 collare alla spagnola  R/ Lupa e pianta di gigli sormontata da corona ducale.   CNI 6/9   Ravegnani 17
	 MIR 1161/1   Au   g 13,09   Rara   • Esemplare di elevata conservazione	 SPL	 7.000
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	 510		  511

510.	 PISA - REPUBBLICA, a nome di Federico I  (1150-1312)  Grosso da 12 Denari.  D/ Grande F tra quattro fiori
	 R/ La B. Vergine col Bambino.   CNI 9/12   MIR 394   Ag   g 1,70   • Bella patina di vecchia collezione	 SPL	 400

511.	 Grosso da 2 Soldi o Aquilino maggiore  (1269-1270)  D/ Aquila coronata ad ali spiegate  R/ La B. Vergine in 
	 trono col Bambino.   CNI 25/30   MIR 397   Ag   g 3,27   Rara   • Bell'esemplare, patinato	 SPL	 600
	

                                   512			   513

512.	 Grosso da 2 Soldi o Aquilino minore  (1296-1212)  D/ Aquila ad ali spiegate su capitello  / La B. Vergine in 
	 trono col Bambino.   CNI 77/78   MIR 404   Ag   g 1,85   Molto rara   • Bellissimo esemplare, patinato	 SPL	 600

513.	 - COSIMO II  DE' MEDICI  (1608-1620)  Tallero 1619.  D/ Busto coronato con scettro  R/ Scudo mediceo 
	 coronato su croce di S. Stefano.   CNI 10/14   MIR 448/10   Ag   g 28,58	 SPL	 1.200

		  514

	 515		  515

514.	 RAVENNA - FRANCESCO FOSCARI  (1423-1457)  Quattrino o 2 Piccioli.  D/ Croce fogliata  
	 R/ Leone rampante con vessillo.   Mont. 172   Mi   g 0,40   Estremamente rara	 MB/BB	 700

515.	 RETEGNO - ANTONIO TEODORO TRIVULZIO  (1676-1678)  Filippo largo 1676.  D/ Busto corazzato
	 R/ Stemma.   CNI 18/21   MIR 900   Ag   g 27,62   Rarissima   • Bella patina di medagliere; esemplare ben 
	 coniato, scevro da spaccature di conio	 BB+	 3.000

516.	 RIMINI - SIGISMONDO PANDOLFO MALATESTA  (1417-1468)  Grande medaglia in bronzo, 1446.
	 D/ Busto del Malatesta  R/ Veduta prospettica del castello.   Calabi-Cornaggia Anonimi 1 (dal 1451 al 1456)
	 Ae fuso   Ø 83,9   • Foro di sospensione	 buon BB	 2.000

517.	 ROMA - PRIMA REPUBBLICA ROMANA  (1798-1799)  Esemplare in rame dello Scudo A. VII (1798)  
	 R/ XXVII PIOVOSO....   Pag. tipo 4   Cu   Molto rara	 SPL	 1.200
	
518.	 - NAPOLEONE I, Imperatore  (1804-1814)  5 Franchi 1812.   Pag. 94   Ag   Molto rara	 BB+	 950

519.	 - SAN MARINO  (1864-1938)  20 e 10 Lire 1925.   Pag. 341 e 349   Au   g 6,44+3,22   (2 es.)	 q.FDC	 2.000
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		  516

		  518

	 517		  517

	 519 ex		  519 ex

		  520

	 521		  521

520.	 TORINO - FRANCESCO I DI FRANCIA  (1536-1547)  Dozzeno.  D/ Stemma coronato  R/ Croce.   
	 CNI - (tipo 2/3)   MIR 998/1 (variante con 9 archi al diritto)   Ag   g 2,69	 BB÷SPL	 200

521.	 - REPUBBLICA SUBALPINA  (1800-1802)  5 Franchi An. 10 (1801-1802)   Pag. 6   Ag   Rara	 SPL	 600
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522.	 TRESANA - GUGLIELMO II MALASPINA  (1613-1651)  Ongaro 1619.  D/ Il Marchese stante con scettro e 
	 pergamena  R/ MO NOV A • BONA AVREA BATVTA IN TRE entro cartella ornata.   CNI 2   Au   g 3,46    
	 Di grande rarità   • Mancante anche nella collezione Reale e solo disegnata sul CNI, di questa moneta 
	 sono noti 3 soli passaggi d'asta: Varesi 1999 "Collezione Pelliccia", Gadoury 2015 e questo. 
	 Tutti e 3 gli esemplari provengono dalla stessa coppia di conii	 q.SPL	 6.000

	 523	 524	 525

523.	 VENEZIA - GIOVANNI DANDOLO  (1280-1289)  Ducato s.d..  D/ San Marco ed il Doge  
	 R/ Il Redentore.   Au   g 3,41	 q.BB	 200

524.	 - ANDREA DANDOLO  (1343-1354)  Ducato s.d.  D/ San Marco consegna il vessillo al Doge  
	 R/ Il Cristo in aureola.   Paol. 1   Au   g 3,50	 BB+	 220

525.	 - MICHELE STENO  (1400-1413)  Ducato s.d.  D/ San Marco consegna il vessillo al Doge  R/ Il Cristo 
	 in aureola.   Paol. 1   Au   g 3,53	 SPL	 350

	 527		  528

527.	 - SILVESTRO VALIER  (1694-1700)  Zecchino s.d.   Paol. 5   Au   Rara   • Sigillata PCGS come MS61	 	 600

528.	 - ALVISE MOCENIGO IV  (1763-1778)  Lirazza anonima 1777.   Paolucci 744   Mont. 37   Mi   g 7,42
	 • Rara in questa conservazione	 SPL	 200

	 529		  530

529.	 - LUDOVICO MANIN  (1789-1797)  Osella 1792 A. IV.   Paolucci 275   Ag   g 9,76	 FDC	 750

530.	 - GOVERNO PROVVISORIO  (1848-1849)  20 Lire 1848.   Pag. 176   Au   Molto rara	 q.FDC	 3.000
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	 531	 532	 531

531.	 5 Lire 1848 “XI Agosto”.   Pag. 178   Ag	 SPL	 350

532.	 VERONA - OTTONE  (0962-973)  Denaro.   CNI 1   Biaggi 2954   Ag   g 1,13   • Schiacciatura marginale	 BB	 450

	 533	 534	 535

533.	 - ENRICO IV e V DI FRANCONIA  (1056-1125)  Denaro scodellato.   CNI 4/13   Biaggi 2964   Ag
	 g 0,40	 BB÷SPL	 50

534.	 Denaro scodellato.   CNI 4/13   Biaggi 2964   Ag   g 0,52	 BB	 50

535.	 - ENRICO VI DI SVEVIA  (1190-1197)  Denaro scodellato.   CNI 5   Ag   g 0,42	 BB	 80

	 536	 537	 538

536.	 - FEDERICO II DI SVEVIA  (1218-1250)  Denaro.   Biaggi 2970   Ag   g 0,38	 BB+	 80

537.	 Grosso da 20 Denari piccoli.   CNI 21   Biaggi 2971   Ag   g 1,67	 SPL	 200

538.	 Grosso da 20 Denari piccoli.   CNI 21   Biaggi 2971   Ag   g 1,69	 q.SPL/BB	 150

	 539		  540

539.	 - ANONIME DEI PRIMI SCALIGERI  (1259-1329)  Mediatino o 2 Denari.   CNI 7   Perini 26   Biaggi 2973
	 Mi   g 0,38   Rara	 buon BB	 150

540.	 - CANGRANDE I DELLA SCALA  (1311-1329)  Grosso da 20 Denari.   Perini 27   Ag   g 1,17	 q.SPL	 220

		  541

541.	 - ALBERTO II e MASTINO II DELLA SCALA  (1329-1351)  Grosso aquilino.   CNI 5/7   Biaggi 2972   Ag
	 g 1,31   Rarissima   • Dei pochissimi esemplari transitati in aste pubbliche negli ultimi anni questo è senza alcun 
	 dubbio il più bello	 SPL	 2.000
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	 542	 543	 544

542.	 - ANTONIO e BARTOLOMEO DELLA SCALA  (1375-1381)  Quattrino.   CNI 3   Perini 32   Biaggi 2979
	 Mi   0,69	 BB	 100

543.	 Quattrino.   CNI 3   Perini 32   Biaggi 2979   Mi   0,73	 BB/q.SPL	 140

544.	 Soldo.   CNI 1   Biaggi 2978   Ag   g 0,88	 BB+	 150

	 545		  546

545.	 - GIAN GALEAZZO VISCONTI  (1387-1402)  Grosso da 1 Soldo e mezzo.   CNI 1/4   Biaggi 2982   
	 Ag   g 2,51   Molto rara	 BB	 300

546.	 Sesino.   CNI 64/75   MIR 128   Ag   g 0,81   • Moneta battuta nella zecca di Milano ma recante il titolo di 
	 Duca di Verona	 SPL	 120

	 547		  548

547.	 Soldo.   CNI 7   Perini 38   Biaggi 2984   Ag   g 1,45   Rara	 BB÷SPL	 180

548.	 - MASSIMILIANO D'AUSTRIA  (1509-1516)  Bagattino.   CNI 7/23   Perini 53   Cu   g 1,70  Rara	 q.BB	 120

	 549		  550

549.	 VICENZA - BAIARDINO NOGAROLA, Podestà e Vicario Imperiale  (1320-1329)  Grosso aquilino.   
	 Rizzolli V1   Baggi 2985   Ag   g 1,42   Molto rara	 BB/SPL	 800

550.	 - BAIARDINO NOGAROLA, Podestà e Vicario Imperiale  (1320-1329)  Grosso aquilino.   Rizzolli V1   
	 Baggi 2985   Ag   g 1,42   Molto rara	 BB	 400

		  551

551.	 VILLA DI CHIESA - PIETRO IV D'ARAGONA  (1336-1387)  Alfonsino.  D/ Stemma  R/ Croce.   
	 CNI 1/3   MIR 115   Ag   g 3,21	 SPL	 350
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		  552

552.	 VITTORIA - FEDERICO II  (1247-1248)  Denaro scodellato o Vittorino.  D/ FED ROMANORVM su
	 tre righe  R/ S VICTORIS e, nel campo, I P R T a croce.   CNI 1/10   MIR 1362   Ag  g 0,75
	 Estremamente rara	 MB÷BB	 2.000

• Il cosiddetto denaro vittorino scodellato è senz’altro una delle monete più rare e più ricercate dai collezio-
nisti tra quelle emesse nel XIII secolo. Rimasto sconosciuto fino al 1843, quando fu pubblicato da Bernard 
Koehne per la prima volta, esso fu immediatamente identificato nella moneta citata nella Cronica di fra’ 
Salimbene de Adam, nel passo in cui egli descrive le emissioni monetarie volute da Federico II di Svevia 
durante l’assedio della città di Parma (fine luglio 1247-18 febbraio 1248).   Secondo la volontà dell’impe-
ratore Parma doveva essere presa e rasa al suolo e al suo posto sarebbe dovuta sorgere una nuova città di 
fondazione imperiale chiamata Vittoria. Federico intendeva non lasciare scampo ai parmigiani: fece cir-
condare la citta e distruggere il territorio circostante poi, nell’autunno del 1247, poco distante dalle mura, 
in una località allora chiamata La Grola, fece erigere un accampamento fortificato dal quale sarebbe nato 
il nuovo centro. Ma gli avvenimenti non andarono come previsto dal grande imperatore e il 18 febbraio 
del 1248 i parmigiani presero il campo imperiale e, dopo averlo devastato, lo bruciarono.  Così Salimbene 
descrive l’arrivo di Federico e la fondazione del campo imperiale nei pressi di Parma: «Intanto l’imperatore 
infiammato d’ira e fuor di sé per quanto gli era capitato venne a Parma e nel paese di Grola - nel quale ci 
sono moltissime vigne, e il vino ci viene buono; e sì, il vino di quella zona è ottimo - fece sorgere una città 
con vasti fossati attorno, che per di più - a presagio dei futuri eventi - chiamò Vittoria, e le monete coniatevi 
si chiamarono vittorini e la chiesa maggiore [egli la dedicò a] san Vittorio (sanctus Victor). E in quel luogo 
si accampò Federico col suo esercito e re Enzo con l’esercito dei Cremonesi». In realtà Vittoria non fu mai 
un vero centro urbano ma più semplicemente un castrum costituito da edifici in legno e tende da accampa-
mento. Quale città di fondazione e residenza imperiale essa ebbe però anche la zecca.  Fino a pochi anni fa 
si era certi che le monete di cui parla Salimbene fossero proprio questi denari imperiali scodellati, analoghi 
alle coeve monete milanesi e recanti inciso su di un lato il nome di san Vittorio (o Vittore), santo a cui era 
stata dedicata la chiesa presente all’interno del campo imperiale. Tuttavia, di recente questa attribuzione è 
stata messa in dubbio da Lucia Travaini (L. TRAVAINI, Un grosso federiciano di zecca incerta: Vittoria 
1247?, «RASSMI» 43-44 (1989), pp. 137-142) e successivamente anche da Marco Bazzini (M. BAZZINI, L. 
OTTENIO L. 2002, Il vittorino «di Parma»: quale moneta?, «RIN» 103 (2002), pp. 129-180, con bibliogra-
fia precedente; M. BAZZINI, voce Vittoria, in L. TRAVAINI (a cura di), Le zecche italiane fino all’Unità, 
Roma 2011, pp. 1243-1244, con indicazioni di alcune collezioni in cui sono presenti queste monete). Secondo 
questi studiosi i vittorini, citati oltre he da fra’ Salimbene (denarii vero monete victorini dicebantur) anche 
da alcune altre fonti medievali (tutte riportate in BAZZINI, OTTENIO 2002), non sarebbero da identificare 
nei denari scodellati ma in alcuni denari grossi piani, presumibilmente dal valore di quattro denari imperia-
li, con il ritratto di profilo ed il nome di Federico II.  Che si tratti dell’una o dell’altra moneta, nulla toglie 
all’alone di mistero e di fascino che circonda questo denaro scodellato. Se esso fosse realmente la moneta 
dell’assedio di Parma, in tal caso rimarrebbe l’unica traccia materiale giunta fino a noi di questo eccezionale 
avvenimento, che ebbe larga eco quando accadde e suscitò grande stupore tra i contemporanei. Mentre la 
messa in discussione della sua attribuzione alla zecca di Vittoria paradossalmente ne aumenta ulteriormen-
te l’attrattiva: in tal caso, sarebbe infatti una delle pochissime monete italiane la cui zecca di produzione, 
sicuramente da ricercare in area settentrionale, verosimilmente lombarda, per il momento resterebbe anco-
ra da scoprire. All’estrema rarità, l’esemplare qui presentato aggiunge un pedigree eccezionale. Si tratta 
infine di uno dei pochissimi esemplari sicuramente autentici apparsi sul mercato negli ultimi cento anni.
Marco Bazzini

		  553

553.	 VOLTERRA - RANIERI DE' RICCI, Vescovo  (1291-1301)  Grosso agontano da 20 Denari.   CNI 1/2
	 MIR 613   Ag   g 1,77   Rara	 q.BB	 180


